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Broderie sur métier à tisser
Tout a commencé par un métier trouvé par une amie chez Emmaus et qu’elle m’a finalement

donné. Il est resté plié une dizaine d’années avant que je trouve le temps et surtout le lieu pour ap-

prendre le tissage. Je suis donc venue en octobre 2021 à l’association et je suis repartie avec une chaine

montée sur le métier. Malheureusement il ne peut fonctionner qu’avec deux cadres mais pour dé-

marrer, c’était déjà super avec l’idée donnée par Iain que peut-être je pouvais broder. 

Je me suis donc lancée et fait plusieurs essais sur cette fameuse chaine, avec essentiellement les

points arrière, d’araignée-lacé ou tissé : Je fais donc des petits tapis tissés et je brode avec des laines

trouvées dans les Emmaus (Colbert,DMC..) : elles sont peu recherchées.

Depuis j’ai un métier acheté à l’association qui me permet de tisser bien d’autres choses mais je re-

viens régulièrement aux broderies car j’aime passer de l’un à l’autre et cela me permet de créer mon

univers. Les idées viennent au fur et à mesure du travail. 
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Broderie Crewel
La broderie Crewel consiste à utiliser de la laine* (à l’origine on brodait surtout sur du lin). Le

terme « crewel » serait probablement dérivé du mot anglo-saxon « cleow » signifiant pelote de laine.

Cette broderie a été beaucoup utilisée en Angleterre au 17ème siècle et par les pionnières en Amérique.

Celles -ci avaient peu de moyens et elles ont donc invente des points plus économiques en laine : les

points en surélévation. En effet,ces points économisent du fil sur l’envers de la toile.

* en effet laine « worsted » (fibres longues. Autre exemple : Tapisserie de Bayeux)

Les points araignées (lacé ou tissé) font partis de la famille des points en surélévation.
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Le point araignée lacé
1. Pour commencer,on tend des fils en nombre pair en partant du centre. Ici j’ai tendu 8 fils (mais on

peut faire avec 6 ou 10 fils).)
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2. Puis,on commence au milieu de la fleur (photo 2a) et on enroule le fil au moyen d’un point

arrière (photo 2b). A chaque fois,l’aiguille prend deux fils tendus : un  a l’arrière et un pour avancer.

J’ai utilisé une couleur contrastée pour que l’on voit mieux mais on peut utiser la même couleur

que les fils tendus.
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A gauche : 

Dessin rideau c1696 (Angleterre)

Au-dessous :

Jacobean crewel 1659
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Le point araignée tissé
Pour le point d’araignée tissé,cette fois il faut que le nombre de points tendus soit impair : ici j’ai

tendu 5 fils.

On remplit ensuite l’espace entre ces fils (ici orange en entrelaçant un autre fil (ici j’ai pris un fil vert

mais on peut aussi rester sur la même couleur)
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Comme pour le point d’araignée lacé,on peut couvrir (photo 11) ou pas (photo 10) les fils tendus.

Pour le début et la fin des broderies, je laisse les fils à l’arrière du tissage et lorsque celui est fini,les

rentre tous.C’est un peu long mais ça tient bien.

Sources:

Broderie Crewel collection de référence sur la broderie chez tutti frutti.

la broderie:splendeurs, mystères et rituels d’un art universel de Claude Fauque chez Aubanel.

Images historiques - Wikipedia
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Comment Régler un Métier à Tisser 2
(Les métiers pliants)

Avec les métiers d'un certain âge, les ficelles s'usent et tôt ou tard il faut les changer. Dans La Na-

vette n°8 nous avons parlé de métier type "Felletin" avec contremarches. Pour les métiers pliants, il

y a plusieurs méthodes pour remplacer les contremarches. Sur les photos le métier est un Catusse

pliant, mais le principe applique à beaucoup d'autres modèles. La différence est qu’au lieu d'un fil

de chaque côté liaison (marionette-cadre), il n’y a qu'une ficelle unique qui relie les deux crochets

sur les cadres. 

1. Caler le métier 1 :
Tendre un fil entre les deux ensouples en pas-

sant par une lisse et le peigne. Puis lever le cadre

(ou l'envers) pour que la ficelle soit juste à ras du

bord avec le battant/peigne - ou même avec la

lisse légèrement au-dessous du battant. Selon le

mécanisme du battant il peut lever le tissu plus ou

moins et les fils avec. Avec un battant basculant la

position du tissage (où vous allez passer la na-

vette) est normalement proche des lisses, c’est

donc plus facile à voir la meilleur position pour

les fils. Mettre un trait sur le montant. Ceci est le

niveau pour caler tous les cadres en position

basse. (Photo 2)

2. Caler le métier 2 :
Lever un cadre jusqu'à ce que le fil soit le plus haut

possible dans le peigne. Parfois le fil est à 100%, par-

fois (si le peigne est très haut) moins que ça, mais tou-

jours assez pour passer une navette bateau avec de la

marge. Pendant des années, c'est possible que les

peignes soient remplacés par des peignes d'un autre

métier et que le vôtre n'ait pas la capacité d'ouvrir au-

tant. Mettre un trait sur le montant. Ceci est le niveau

à caler pour les pédales. (Photo 2)

3. Changer la ficelle des marionnettes : 
(mesurer ou estimer la longueur de la ficelle. Ici j'ai

pris 140cm comme guide après un essaie de 150cm.

(J'ai choisi du coton tressé de 1,5mm)

Ce modèle a une tige métallique pour que les marionnettes puissent se reposer dessus. Alors atta-

cher la ficelle au piton du cadre (double hitch knot / noeud double - Photo 7) avec de la marge de

5cm à 8cm. Vous allez voir dès que le premier cadre est calé au trait combien il faut laisser pour les

autres.

Attention de passer la ficelle verticalement à l'extérieur de la tige métallique (voir photo 3). Une

passe-lisse est très utile pour passer la ficelle par les trous. (Photo 4)

Elle passe en bas vers le haut au premier trou. Puis de retour ver le bas dans le deuxième trou.

Puis elle passe en bas de la marionnette vers le troisième trou. (Photo 5) Attention de ne pas passer
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la ficelle au-dessous de la tige métallique ! C'est facile à faire. (Photo 6). Elle remonte au 3ème trou, puis

redescend au 4ème trou. C’est à motié fini. Au centre, laisser un petit mou entre les marionnettes, puis

remonter au 5ème trou, redescendre au 6ème, allonger la marionnette (attention à la tige !!), puis remonter

au 7ème est descendre le 8ème pour rejoindre le piton du cadre. 

1 2 3 4 5 6 7 8

cadre

3 4

5 6

Erreur ! ficelle mal placée



4. Ajuster la ficelle :
Vous avez lié les marionnettes aux cadres, mais il reste à mettre de niveau. Avant de commencer,

il faut faire la liaison marionnettes - pédales - le poids de la pédale compte pour le réglage. Beaucoup

de métiers pliants sans contremarches vont centraliser les liaisons avec un anneau au centre. (Photo

11) Le problème là, c'est que si les deux ficelles au milieu (n°2 et n°3) sont très contentes, n°1 et n°4

sont tirées suivant un angle très aigu et risquent de s'user et puis de casser à un moment ou autre.

On ne peut pas tout avoir ! Dans ce cas, je les remplace avec une ficelle beaucoup plus épaisse et for-

mat tressé au lieux de filée. Donc coton tressée de 3mm. Peut-être qu’une protection dans l'anneau

serait mieux - mais c’est plus compliquer à mettre en place.

J'ai lié le premier cadre au métier avec une corde verte (Photo 8) à la hauteur du trait, donc j'ai mes

mains libres pour travailler la ficelle. J'ai noué la liaison marionnette - pédale au centre (plus tard j'ai

utilisé une autre technique pour cette grosse ficelle - voir le fin photo 12). Pour le moment c'est juste

pour laisser le poids de la pédale pèse contre la ficelle marionnette.

En commençant du piton à gauche passer le mou par les trous, en laissant assez au centre pour la

boucle (liaison pédales). J'ai trouvé la position la plus utile avec le noeud aligné en bas. (voir photo

7

Noeud double (2 x half-hitch

knots). Ce noeud est solid mais peut

être defait assez facilement.

8 9



439) Et refaire le noeud piton à droite. C'est possible que vous allez faire plusieurs fois, mais le noeud

double se défait facilement avec un pince. Ne serrez pas encore trop fort !

Avec le cadre n°1 plus ou moins OK pour le niveau bas, passant au deuxième trait. (Position cadre

levé). Normalement, avec la pédale en position haute, il y a assez de mouvement pour lever le cadre au

maximum possible du métier. Si non, c'est possible qu'il y ait trop de boucle sous les marionnettes, donc

à revoir. Si la pédale est trop haut - elle va empêcher la marionnette de descendre sur la tige métallique.

(Photo 10)

5.Equilibrer les cadres
Un fois que le cadre n°1 est bien calé, il faut juste à répéter les même gestes avec les autres cadres. Le

coton tressé est très fort, mais un peu élastique. Alors c'est nécessaire de stresser les ficelles. Pour les

Felletin, je teste chaque métier avec au moins une chaîne tissée avant la livraison. Tester deux fois est

même mieux si j’ai le temps. Après tissage il faut ajuster encore les ficelles (elles bougent un peu jusqu'à

ce qu’elles trouvent la position étirée), puis c'est bon pour des années - elles ne bougent plus. Si vous

êtes pressé et que vous n’avez pas le temps de tisser de chaînes . . . j'ai mis un masse et sa corde sur les

cadres avant d'actionner les pédales, c'est un moyen de stresser les ficelles aussi. C’est le moment de

refaire les noeuds bien serré. 

Avec les noeuds pas trop serré, et avec le mou distribué correctement, vous pouvez aligner les quatre

ficelles avec le centre du métier (encore un trait - photo 13). La grosse ficelle ne fait pas les jolis noeuds,

et ces noeuds gènent les cadres. La solution c’est soit utiliser une ficelle plus mince (et risque les cas-

sures), ou de coudre les boucles (technique du bateau), donc pas de noeuds. (Photo 12)
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Juste à noter que sur les métiers à faire, j'ai vu qu'ils sont souvent utilisés avec les pédales liées en

13 + 24 en plus de l'habituel 1, 2, 3, 4. Pour éviter de défaire les noeuds chaque fois (qui dérégle le

mouvement si le noeud n'est pas à la même place après), j'ai changé les pitons pour crochets sur les

pédales n°2 et n°3 et de mailles de chaine. (Photo 9) Les deux pédales sont juste à côté et ne changent

pas le mouvement quand elles sont échangées.



Le Poncho «Ateliers»
Tout a commencé par la trouvaille de magazines à la déchetterie:une mine de trésors et d’idées sur

tous les travaux manuels,

Evidemment tout est très bien expliqué mais avant d’avoir fait un stage avec l’association,je ne com-

prenais absolument rien!

Je l’ai donc réalisé en laine mérinos (acheté en écheveaux chez Fonty ). Le seul souci, c’est de faire

correspondre les rayures car sur mon tissage elles n’ont pas exactement les mêmes dimensions. Donc

quand j’en refairai un , il sera uni,

C’est très agréable à faire et il y a un peu de couture et il est très confortable à porter pout tisser.
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